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Mit einem * gekennzeichnete Grifien sind bezogen.
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Belastung der Bauelemente, speziell der Drosseln, bestimmt
werden.

Berechnung des Kreisstroms

Bild 1 zeigt das Prinzipschaltbild mit den Stromen und

Spannungen. Die Berechnung erfolgt unter folgenden Vor-

aussetzungen:

— sidmtliche drehstromseitigen Reaktanzen und Resistanzen
werden vernachldssigt

— der durch beide Briicken flieBende Gleichstrom sei groBer
als die Amplitude des Kreisstroms, so daB der Kreisstrom
durch die Richtwirkung der Ventile nicht behindert wird

— der Kreisstrom wird nur durch die Induktivititen im
Gleichstromkreis begrenzt.

Effektivwert, Mittelwert und Spitzenwert des Kreisstroms

Beide Briicken geben zwei um /6 (A 30%l) versetzte
Spannungen ab:
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Die Differenz beider Spannungen ist die treibende Spannung
fiir den Kreisstrom:
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Allgemein ergibt sich der Strom durch die Induktivitdt zu:
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Unter bezug des Stroms auf D?l,.’cu 1, ergibt sich durch die
Integration:
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L 6 = 3 Durch numerische Integration mit den Gleichungen

Thyristorstromrichter mit sehr grofien Leistungen werden

: s 7
oft durch Parallelschaltung zweier mit um - versetzter

Spannung betrie-
° benen Dreh-
strombriicken
realisiert [1].
Im folgenden sol-
4 len die dabei auf-
_EQQ tretenden Kreis-
strome berechnet
L werden, dasiedie
Bauelemente zu-
sitzlich belasten.
Mit Hilfe der an-
gegebenen Dia-
gramme  kann

3'5_255 é{d die zusitzliche

Bild 1
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ergeben sich die im Bild 2 gezeigten Diagramme.

Harmonische Analyse
Mit dem Ansatz

by siny w ¢t (9)

oo
ll 1 | .
u(t)=—w-+ 2 aycosrvmtt+ 3
E #=0,12,18,...

y=0,12,18,...

Dipl.Ing. Jiirgen Schwarz ist Mitarbeiter im VEB Kombinat Elektroprojekt
und Anlagenbau Berlin,

ELEKTRIE 30 (1976) H.4



ot o S

o /

N
~.

\
\
Vi N

N\ | 03
\; | 02 —"Iﬁ
00 : ' o
(b v I / -““-\
. | o | L~ 25 ¥e00 V:ﬂ?l veéZ \
002 t ! / -
==t I~
‘ | s = v ] -
0 75 30 45 60 75 90 705 720 735 150 765970 (ETHES IRl A ST e ORI R
P e o 0 ——
Bild 2, Kreisstrom von Zwol{pulsstromrichtern Bild 3. Harmonische Analyse der Kreisspannung
fiir Gl. (3) und der Normierung a,* = % ergibt sich fiir die nd
Koeffizienten % @y = arc tan = (14)
¥
T = 7T
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Mit @ = 0 wird dann Der Strom wird durch Anwendung von Gl. (4)
o e i B ig=— D ZLeospat+gy) (15)
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Cy ]Iav2+bv2 (]'3) - -
+ Alle geradza.hllgen Vielfache von 6 ergeben sich zu Null.
Die Auswertung zeigen die Bilder 3 und 4.
Zusitzliche Belastung durch den Kreisstrom
e S e Sl 2
7 r-ﬁ{ ] Die zusitzliche Belastung durch den Kreisstrom kann fiir die

J Drosseln mit
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Bild 4. Harmonische Analyse des Kreisstroms
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